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 حق المعاينة والحجز
Droit de visite et de saisie 

 مقدمة

، فإنه ا كان يبتدئ بحق بسيط في الاطلاعاستعمال حق الرقابة المعترف به لإدارة الضرائب إذ
المعلومات والتي يمكن أن تتطلب تدخل في يمكن أن يرخص لإدارة الضرائب بإجراء عمليات بحث عن 

جراء حجز للأشياء والوثائق  المقرات المهنية وأيضا في المقرات الخاصة، توجد قرائن بأن مكلف  عندماوا 
بالضريبة تملص من الضريبة بمباشرة أفعال؛ الشراء أو البيع دون فواتير، استعمال أو تحرير فواتير أو 

وهو ما يسمى  وثائق لا تتعلق بعمليات حقيقة، حذف أو إهمال كتابات، كتابات صورية أو غير دقيقة،
استثنائية، ولا يمكن أن تستعمل إلا إذا تم احترام هذه الإجراءات التي يجب أن تبقى ، بإجراءات المعاينة

 .جميع ضمانات المكلفين المعنيين، فهذه الإجراءات هي إذا تحت رقابة القاضي

فالحجز هو نتيجة محتملة للمعاينة، وهذا هو السبب الذي جعل المفهومين مرتبطين، وهما من 
التحقيق، والغاية الأساسية للحجز هي تجسيد   إجراءات التحقيق في المادة الجزائية والتي تعود إلى قاضي

 .الوثائق اليقينية ولتجنب تلف الأدلة

الحق في المعاينة والحجز معترف به لإدارة الضررائب بموجرب قرانون الإجرراءات الجبائيرة، والقواعرد و 
عرين المكران وفري جميرع ويتمثرل فري الأخرذ فري  منا،   43 – 43منصوص عليهاا ياا الماوادالتي تحكمره 

لتردقيق فري المحاسربة أو لتردقيق معمرق  المقرات للمستندات والوثائق المتعلقة برالغ  محرل البحرث، تحضريرا
 . للوضعية الجبائية الشاملة
إلرى دور السرلطة القضرائية،  وثانيراإلرى مجرال تطبيرق حرق المعاينرة والحجرز،  أولاوهنا وجب التطرق 

 .ف بالضريبةضمانات وطعون المكلو  إلى إجراءات المعاينة وثالثا

 المبحث الأول

 مجال تطبيق حق المعاينة والحجز

، وبعض الأفعال التدليسية، ويستعمل في جميع حق المعاينة والحجز لا يخص إلا بعض الضرائب
 .الأماكن، من طرف أعوان إدارة الضرائب المؤهلين
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 المطلب الأول

 الضريبة المعنية بالمعاينة والحجز

حرررق المعاينرررة والحجرررز هرررو إجرررراء إداري  يسرررمل بالبحرررث عرررن الغررر  الضرررريبي فررري مرررادة الضررررائب 
والرسررررررررررررررررررررم علررررررررررررررررررررى القيمررررررررررررررررررررة المضررررررررررررررررررررافة، )الضررررررررررررررررررررريبة علررررررررررررررررررررى الرررررررررررررررررررردخل أساسررررررررررررررررررررا)المباشرررررررررررررررررررررة

يستعمل من طرف إدارة الضرائب إلا في حالات جد محددة، فهو لا يخص إلا بعض الضرائب، كما  ولا 1
 2.أنه يتطلب تدخل القاضي

 المطلب الثانا

 طبيعة المخالفات

حق المعاينة والحجز، لا يمكن أن يستعمل إلا في حالة تقدير إدارة الضرائب وجود قرائن بان 
 :وتعتبر على وجه الخصوص ممارسات تدليسية ما يأتي 3تدليسية،المكلف بالضريبة قد قام بممارسات 

 ممارسة نشاط غير مصرح به، -
انجاز عمليات شراء وبيع البضائع دون فاتورة خاصة بالبضائع، وذلك مهما يكن مكان حيازتها  -

 أو خزنها أو استيداعها،
 فواتير وسندات تسليم أو أي وثيقة لا تتعلق بعمليات حقيقية، تسليم -
نقل تقييدات حسابية خاطئة أو وهمية، عمدا، في الوثائق المحاسبية التي يكون مسكها إجباريا  -

 بمقتضى القانون التجاري،
 4.كل مناورات تهدف إلى تنظيم إعساره من طرف مكلف بالضريبة متابع لدفع ضرائبه-
نه اختلس أثناء تأسيس أو أثناء دفع الضريبة على الدخل أو على الأرباح أو الرسم هذا يعنى أ 

على القيمة المضافة، وعليه فحق المعاينة والحجز لا يمكن أن يستعمل إلا من أجل البحث عن 
 . المنقوصات

عمال من جهة أخرى هذا الإجراء لا يمكن أن يستعمل إلا إذا امتلكت إدارة الضرائب قرائن على است
المكلف بالضريبة للتدليس، حيث يجب عليها أن تفترض بان المكلف بالضريبة قام بتسليم مبيعات أو 
مشتريات بدون فواتير، أو أنه يستعمل أو يستخرج فواتير أو وثائق لا ترتبط بعمليات حقيقية، وهو يخص 

لمكلف فيها ملزما بمسك و جميع الحالات التي يكون ا  يا أو مهنة حرة أساسا من يمارس نشاطا تجار 
 5.محاسبة

تقدر الإدارة وجود قرائن قوية على أن المكلف بالضريبة قام  ببعض  عندما وتجدر الإشارة أنه
من قانون الإجراءات الجبائية، هذا يستلزم أن تُكون هذه القرائن  63المخالفات  المنصوص عليها بالمادة 
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يها صراحة بالنص، حتى يكون الحق في المعاينة الوضوح الإيجابي لإحدى المخالفات المنصوص عل
  6.ممكنا

 :يأتي ينتج عن استعمال أفعال التدليس ما

يتقررررادم عمررررل الإدارة فرررري أجررررل أربررررع سررررنوات إلا فرررري حالررررة وجررررود منرررراورات : قطررررع مرررردة التقررررادم -1
  7.تدليسية

  8.تدليسيةوذلك في حالة وجود قرائن تدل على ممارسات : القيام بإجراءات المعاينة -2

 9.عدم قبول أساس فرض الضريبة في حالة قيام المكلف بالضريبة باستعمال مناورات تدليسية -6

وذلك على كل شخص استعمل طرقا تدليسية قصد التملص : تطبيق عقوبات المنازعات القمعية -4
 10.من واجباته الضريبية

ثبترت الإدارة أنره عمرد إلرى طررق وذلرك إذا أ: رفع دعوى قضائية ضد المكلرف بالضرريبة المردلس -5
 11.تدليسية

والمخالفة في المادة الجبائية لها معنى واسع، فهي في ذات الوقت إدارية و جزائية، فهي تغطي مرن 
 12.جهة، الإغفالات والنقائص والأخطاء وعدم الدقة في الضريبة، ومن جهة أخرى الأفعال التدليسية

 المطلب الثالث

 الحجز موضوع المعاينة و

تم عملية المعاينة والحجز للوثائق والممتلكات التي تشكل أدلة على وجرود ممارسرات تدليسرية تحرت ت
وكقاعررردة عامرررة يررررخص القاضررري بحجرررز كرررل الوثرررائق اللازمرررة، وهرررذا لا يعنررري  13سرررلطة القاضررري ورقابتررره،

التررررخيص لأعررروان إدارة الضررررائب بحجرررز الوثرررائق التررري ليسرررت لهرررا علاقرررة بالأفعرررال المتخرررذة لتبريرررر طلرررب 
 14.المعاينة

فحررررق المعاينررررة والحجررررز لا يمكررررن اسررررتعماله للبحررررث عررررن المخالفررررات غيررررر المعاقررررب عليهررررا  ،وعليرررره
 15.جزائيا

 لمطلب الرابعا

 مكان استعمال حق المعاينة والحجز

وتباشر إدارة الضرائب حق المعاينة والحجز تحت رقابة القضاء، كما أسلفنا للبحث عن الدليل 
أين يحتمل وجود الأوراق والوثائق المتعلقة  16و ذلك في كل المقرات، حتى الخاصة، على أفعال التدليس،
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كين أو الشاغرين للمقرات محل الاتهام، كالمكلف المعني، بدء من منل بأفعال التدليس، دون موافقة المال
يتولى هذه المهمة أعوان مؤهلين، ومرخص لهم  من القضاء، ويمكنهم و 17الترخيص من السلطة القضائية،

 . حجز الوثائق والمستندات

 المطلب الخامس

 أعوان إدارة الضرائب المؤهلين للتدخل

ترررخص لأعوانهررا الررذين لهررم علررى الأقررل رتبررة مفررت ، والمررؤهلين قانونررا، يمكررن لإدارة الضرررائب، أن 
القيام بإجراءات المعاينة في كل المحلات، قصد البحث والحصول وحجز كل المستندات والوثائق والدعائم 
أو العناصرر الماديرة التري مررن شرأنها أن تبررر التصرررفات الهادفرة إلرى الرتملص مررن الوعراء والمراقبرة و دفررع 

 18.يبةالضر 

أن يكرون لهررم علرى الأقررل رتبرة مفررت  : وعليره فرأعوان الإدارة المررؤهلين يجرب أن يترروفر فريهم شرررطان
 .ومؤهلين لهذه العملية من قبل الإدارة العامة للضرائب

 المبحث الثانا

 دور السلطة القضائية

الضرررائب  لقررد حرردد المشرررع ضررمن قررانون الإجررراءات الجبائيررة، الشررروط اللازمررة لأجررل ممارسررة إدارة
لحقها في المعاينة والحجز، والمتمثلة في الترخيص القضائي المسبق، رقابة القاضي لسرير المعاينرة، رقابرة 

 .المحجوزات

 المطلب الأول

 الترخيص المسبق من القاضا

يررتم الترررخيص بررإجراء المعاينررة بررأمر مررن رئرريس المحكمررة المختصررة إقليميررا، أو قرراض يفوضرره هررذا 
القاضرري أن يصرردر قررراره بررالترخيص لرر دارة بررذلك واضررحا، وأن يؤسررس هررذا القرررار  وينبغرري علررى19الأخيررر،

على تحققه وتيقنه من ضرورة القيام بهذا الإجراء، بالإضافة إلى أن ممارسة هذا الحق تتضرمن أن لا تبردأ 
 20.ألا تكون بعد الساعة الثامنة مساءاينة قبل الساعة السادسة صباحا و المع

المقدمررة مررن طرررف إدارة الضرررائب إلررى القاضرري وأيضررا أصررلها والأدلررة الترري  لرريس لنوعيررة الوثررائقو 
تتضمنها تأثير مفعم على القرار الرذي يمكرن أن يتخرذه هرذا القاضري برالترخيص أو عردم التررخيص لأعروان 
إدارة الضرائب بالقيام بالمعاينة والحجز لردى الأفرراد، فكرم مرن وثرائق تكرون أصرلية وغيرر مكشروفة، وهرذا لا 

 21.تثبت الإدارة بأن هذا الحجز مسموح به قانونا عندمانع القاضي من الموافقة على حق المعاينة، يم
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الجبائيرررررررة المؤهرررررررل إلرررررررى يجرررررررب أن يكرررررررون طلرررررررب التررررررررخيص المقررررررردم مرررررررن طررررررررف مسرررررررؤول الإدارة 
السررررررلطة القضررررررائية مؤسسررررررا، وأن يحترررررروي علررررررى كررررررل البيانررررررات الترررررري هرررررري فرررررري حرررررروزة إدارة الضرررررررائب، 

 :المعاينة وتبين خصوصا ما يأتيبحيث تبرر بها 

 .تعريف الشخص الطبيعي أو المعنوي المعني بالمعاينة -
 .عنوان الأماكن التي ستتم معاينتها -

العناصر الفعلية والقانونية التي يفترض منها وجود ممارسات تدليسية والتي يتم البحث عن  -
 .دليل عليها

22.وصفاتهم ورتبهم  أسماء الأعوان المكلفين بعمليات المعاينة -
 

فالقاضي ليس ملزما بتسمية الأعوان المرؤهلين لإجرراء المعاينرة شخصريا، ويمكنره تررك ذلرك لمسرؤول 
الإدارة الضريبية المؤهل الرذي طلرب التررخيص برإجراء المعاينرة لتعيرين الأعروان المكلفرين برإجراء المعاينرات 

ويجرررب عليررره أن يضرررمن الضررررائب، والحجررروز المرخصرررة، ويعرررود لررره تأييرررد أو إلغررراء اختيرررار مسرررؤول إدارة 
  23.ومراقبة السير الحسن للمعاينة التأسيس الجيد لطلب إجراء المعاينة

فيجررب أن يشررمل طلررب الإدارة علررى جميررع عناصررر المعلومررة الترري هرري بحوزتهررا والترري تبرررر إجررراء  
الرنقض فري فرنسرا  فلقرد ألغرى قضراءالمعاينة، والأمر يجب أن يشير إلى الأسباب المبرررة لإجرراء المعاينرة، 

لمعاينرررة  -ودون أيرررة تفاصررريل -الأمرررر الرررذي رخرررص للعديرررد مرررن المعاينرررات والحجررروز فررري المقررررات السررركنية
صناديق  بنكية موضوعة تحت تصرف الأشخاص المعنيين،  وفي نفس السياق فإنه لا يحق لأعوان إدارة 

لى ذلك صراحة، وبالتالي فقرد عقرد إذا كان الأمر لا يشير إ ( cave)الضرائب الحفر في أرضية قبو البيت
فإنهرررا  تبحرررث فررري  -دون أن يكرررون لهرررا دليرررل -لما تفتررررض وجرررود غررر عنرررد القضررراء مهمرررة الإدارة  والتررري

 24.الحصول عليه  بالذهاب  إلى المعاينة أين يوجد ذلك الدليل
بة، برل هذا يعني أن الإدارة لا يمكنها أن تكتفي بالتهم أو بالقرائن بخصروص سرلوك المكلرف بالضرري

قاضرري ويحرردد محترروى أمررر ال يجررب أن تكررون لررديها وثررائق تقرردمها إلررى القاضرري مررع طلررب إجررراء المعاينررة،
القرانون والتري سرمحت برافتراض وجرود أفعرال تردليس والتري يكرون دليلهرا محرل بالإشارة إلرى عناصرر الفعرل و 

 25.بحث
لتري يمكرن أن تقردمها إدارة لرم يوضرل الوثرائق ا 63-64إن قانون الإجراءات الجبائيرة فري مرواده مرن 

الضرررائب إلررى القاضرري، فرريمكن أن تكررون الوثررائق المحصررل عليهررا مررن خررلال اسررتعمال حررق الاطررلاع، أو 
لا يكفري لكري يررخص  )مجهرول(تصريحات ضريبية لا تظهر نفس القيم، غيرر أن التصرريل غيرر المسرمى 

 26.القاضي بالمعاينة
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علرى أن المكلرف بالضرريبة يرتكرب بعرض المخالفرات  وعليه، فعندما يقردر القاضري وجرود قررائن قويرة
من قانون الإجراءات الجبائيرة، يكرون الحرق فري المعاينرة ممكنرا، فرلا  63المنصوص عليها صراحة بالمادة 

 .يمكن إذا السماح بالمعاينة بغرض البحث عن المخالفات

التررري يعتبرهرررا والأمرررر الرررذي يررررخص برررإجراء معاينرررات فررري العديرررد مرررن المؤسسرررات وكرررذا الحجررروز، و 
القاضررري ضررررورية للبحرررث عرررن الررردليل، لا يررررخص برررإجراء العديرررد مرررن المعاينرررات فررري أي واحررردة مرررن هرررذه 
المؤسسررات، كمررا أن ذلررك الترررخيص لا يسررمل بالبحررث عررن أفعررال ليسررت لهررا علاقررة بتلررك المسررتهدفة فرري 

حاديررة الشرريء فرري الأمررر، الأمررر، فحررق المعاينررة الممنرروح لإدارة الضرررائب يسررتجيب لقاعرردة أحاديررة المقررر وأ
فالقاضرري لا يمكنررره الترررخيص إلا برررإجراء معاينرررة واحرردة، لشررريء محرردد، فررري نفرررس المقررر، والرررذي يجرررب أن 

 27.يحدده بدقة

كرررل هرررذه الإجرررراءات التررري وضرررعها المشررررع حترررى تظرررل الإدارة الضرررريبية فررري ممارسرررة هرررذا الإجرررراء 
 .الخطير تحت رقابة القضاء

 المطلب الثانا

 رقابة القاضا لسير المعاينة

 إن دور القاضررري لا يقتصرررر علررررى التررررخيص برررإجراء المعاينررررة، برررل يمكنررره الترررردخل طررروال إجرائهررررا،
فبإمكانرره إذا رأى ذلررك ضررروريا، الحضررور فرري المحررلات أثنرراء المعاينررة، أو تكليررف ضررابط شرررطة قضررائية 

علامه بكيفيبحضور المعاينة، للسهر على احترام ا ها، ويمكنه في أي وقرت أن يقررر ة إجراءلسر المهني وا 
 28.تعليق أو وقف المعاينة

فالمعاينررررة  تجررررري تحررررت رقابررررة القاضرررري الررررذي رخررررص لهررررا، والررررذي يقرررردم كررررل التعليمررررات للأعرررروان 
المشرراركين فيهررا، وضررابط الشرررطة القضررائية يشررارك إجباريررا فرري العمليررات ويخطررر القاضرري بكيفيررة سرريرها، 

دارة الضرررائب وشرراغل الأمرراكن  أو ممثلرره مررن الاطررلاع علررى الوثررائق قبررل وهررو وحررده المؤهررل مررع أعرروان إ
 29.والسهر على احترام السر المهني وعلى ضمان حق الدفاعحجزها 

 المطلب الثالث

 رقابة المحجوزات المحتملة

يقوم أعوان إدارة الضرائب الذين لهم رتبة مفت  على الأقل والمؤهلين لهذه المهمة من طرف المدير 
العام للضررائب وبتررخيص مرن القاضري برإجراء معاينرات للمقررات  حترى الخاصرة وحجرز الأشرياء والوثرائق، 

ويجرب علريهم جررد الوثرائق  التي تثبت مزاولة نشاط غيرر مصررح بره ضرريبيا، أو يتضرمن مخالفرة ضرريبية،
ن قبرل أعروان إدارة م والمستندات المحجوزة، والتي تلحق بمحضر المعاينة،  ويوقع محضر المعاينة والجرد
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أو فري حالرة التعرذر مرن  (الضرائب، ومن قبل ضابط الشرطة القضائية ومن قبرل شراغل الأمراكن أو ممثلره
  30.)قبل الشاهدين

 الثالث المبحث

 وضمانات وطعون المكلف بالضريبة  إجراء المعاينة

 وهنا وجب التطرق إلى إجراء المعاينة ثم إلى ضمانات وطعون المكلف بالضريبة

 المطلب الأول

  إجراء المعاينة

يرتبط إجراء المعاينة والحجز بتحرير أمر من طرف رئيس المحكمة التي يتواجد ضمن اختصاصرها 
الإقليمرري المقرررات الترري سررتعاين أو مررن قرراض يفوضرره هررذا الأخيررر، هررذا الأمررر يمكررن أن يحرررر مررن طرررف 

خيرر حجرج هرذه الوثيقرة والأسرباب التري إدارة الضرائب ويخضع لتقيريم القاضري، وبعرد أن يسرتخلص هرذا الأ
ولأجرل القيرام بعمليرة المعاينرة والحجرز، يقروم وكيرل الجمهوريرة  ،تعلل قراره بترخيص معاينة للمقر الشخصي

31.بتعيين ضابط من الشرطة القضائية، ويعطي كل التعليمات للأعوان الذين يشاركون في هذه العملية
  

يبلغ في عين المكان الأمرر الرذي يررخص بهرا إلرى الشرخص  حيث يتم إجراء المعاينة بشكل مفاجئ،
المعني أو ممثله أو إلى أي شاغل للأماكن وقت بداية المعاينة، الذي يتسلم نسخة مقابل إشعار بالاسرتلام 

 .ويعتبر التبليغ قد تم بتاريخ الاستلام المبين على الإشعار أو إمضاء على المحضر،

ثلرره أو أي شرراغل للأمرراكن، يبلررغ الأمررر بعررد إجررراء المعاينررة فرري حالررة غيرراب الشررخص المعنرري أو مم
برسرالة موصررى عليهرا مررع إشررعار بالاسرتلام، وهنررا، يطلررب ضرابط الشرررطة القضررائية لهرذا الغرررض شرراهدين 
اثنرررين خرررارج تعرررداد المسرررتخدمين الترررابعين لسرررلطته أو لسرررلطة الإدارة الجبائيرررة، وفررري حالرررة اسرررتحالة طلرررب 

 . طة القضائية بالاستعانة بمحضر قضائيشاهدين، يقوم ضابط الشر 

لرى غايرة السراعة الثامنرة مسراء، كمرا  ويجب أن تتم عمليات المعاينرة مرن السراعة السادسرة صرباحا وا 
 32.يجب أن تتم بحضور الشخص المعني أو ممثله أو أي شاغل للأماكن

لهرا علاقرة بأفعرال وتجري المعاينة لكرل المقررات، وحترى الخاصرة، وكرل القطرع والوثرائق والسرلع التري 
السكنية كما في المهنية عند المكلف أو عند الغير المقرات التدليس المحتملة الوجود وفي ما بعد أيضا في 

يمكررن للقاضرري أن يترردخل خررلال سررير المعاينررة للترررخيص و  به،كمررا هررو الحررال عنررد مستشرراره أو عنررد محاسرر
فولاذية في مؤسسة المدين، حيرث أن شراغل لبعض العمليات، ومثال ذلك أن يكتشف الأعوان وجود خزانة 
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يحررررر بكرررل  -الأمررراكن هرررو المالرررك، وأن وثرررائق متعلقرررة بالتررردليس محتملرررة الوجرررود بهرررا، فيمكرررنهم بتررررخيص
 33.من طرف القاضي أجراء معاينة للخزانة الفولاذية مباشرة -الوسائل

الأنشرطة قرد يسرتلزم  الأصل في المعاينة أن تكون خلال مواعيد العمل الرسمية، غير أنره فري بعرض
الأمر إتمام المعاينة في غير أوقات العمرل الرسرمية، وبالنسربة للمنشرلت التري لهرا فرروع ومخرازن، يجرب أن 
تتم معاينة جميع الأماكن التي تشغلها فري وقرت واحرد، ويقتضري الأمرر  فري هرذه الحالرة أن يقروم أكثرر مرن 

يبة فرصرررة إخفرراء بضررائع أو أصررناف أو تغييرررر مفررت  بررإجراء هررذه المعاينررة حترررى لا تترراح للمكلررف بالضررر 
  34.الأوضاع الحقيقية في أي منها

إن المعاينات التي تقوم بها إدارات الضرائب لتحديد الأربراح الحقيقيرة فري سرنة مرا لا يجروز اعتبارهرا 
على ما أساسا للتقدير عن السنوات السابقة ولكن يجوز اعتبارها قرينة للاسترشاد بها، ويراعى بناء التقدير 

يمكررن الاسررتدلال عليرره مررن ظررروف موضرروعية خاصررة بعناصررر التقرردير فرري كررل سررنة ضررريبية علررى حرردة، 
 35.وذلك توصلا إلى الربل الحقيقي عن كل سنة

 المطلب الثانا

 ضمانات وطعون المكلف بالضريبة 

وبالترررالي هرررل يمكرررن لإدارة  عمليرررة المعاينرررة والحجرررز لا تشررركل فررري حرررد ذاتهرررا تررردقيق فررري المحاسررربة،
الضررائب اسرتعمال المعلومرات المحصرل عليهرا مرن هررذه العمليرةز وهرل يجروز الطعرن فري نظاميرة العمليررات 

 . زالمرخص بها

 الفرع الأول

 ضمانات المكلف بالضريبة

 تنتهرررري المعاينررررة بتحريررررر محضررررر يسرررررد فيرررره مجريررررات العمليررررات وترررردون فيرررره المعاينررررات المسررررجلة،
 36:محضر على الخصوصويتضمن هذا ال

 تعريف الأشخاص الذين أجروا عمليات المعاينة، -

المعني أو ممثله أو كل شراغل (تعريف الأشخاص الذين حضروا عملية إجراء المعاينة وصفاتهم  -
 ،)...آخر، الشهود المختارون

 تاريخ وساعة التدخل، -

 .جرد المستندات والأشياء والوثائق المحجوزة -
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ذا كانررررت تعترررررض عمليررررة الجرررررد فرررري عررررين المكرررران صررررعوبات، يررررتم تشررررميع المسررررتندات  الوثررررائق و وا 
 .المحجوزة

تسلم نسخة من محضر المعاينة  إلرى المعنري أو ممثلره أو شراغل الأمراكن، وترسرل النسرخ الأصرلية 
 .للمحضر إلى القاضي الذي رخص بالمعاينة

 .بائية بكتمان السر المهنييلزم ضباط الشرطة القضائية وأعوان الإدارة الج

 .ويحق لشاغلي الأماكن التي خضعت للمعاينة من تسجيل كل ملاحظاتهم في محضر المعاينة

يتم حجز وثائق ومستندات، هرذه يجرب أن تعراد إلرى شراغل الأمراكن خرلال السرتة أشرهر التري  عندما
بتلك الوثائق والمستندات يجب أن  تلي المعاينة، إلا أنه إذا أطلقت متابعات جزائية ضد المعني، فالاحتفاظ

 37 .يرخص من طرف السلطة القضائية المختصة

علما أنه لا يوجد شكل معين لمحضر المعاينة، إلا أنره كمسرتند يحررر بمعرفرة موظرف رسرمي يجرب 
أن يتضرررمن البيانرررات السرررالفة الرررذكر، كمرررا يجرررب أن لا يتررررك فررري محضرررر المعاينرررة فراغرررات أو سرررطور لرررم 

طب أو الكشررط أو التحشررير بالمحضررر حتررى لا يفقررد حجيترره، ويجررب أن تكررون المعاينررة تسررتعمل، عرردم الشرر
دقيقرررة وممثلرررة للواقرررع مرررا أمكرررن وأن يركرررز فيهرررا علرررى العناصرررر التررري تفيرررده فررري المحاسررربة، ويجرررب توقيرررع 
المحضر من قبل المفت  والمكلف بالضريبة أو مرن حضرر المعاينرة نيابرة عنره، وفري حالرة رفرض المكلرف 

 38."رفض التوقيع"ة أو الحاضر عنه التوقيع، على المفت  إثبات ذلك في المحضر بكتابة عبارةبالضريب

بعض الوثائق المحاسبية يمكن حجزهرا خرلال هرذه العمليرة، ولكرن إدارة الضررائب لا تسرتطيع  ،حقيقة
والرذي  هيولكرن يمكرن اسرتعمال إجرراء إعرادة التقيريم الوجرا استعمالها مباشرة في رفع الأسرس المصررح بهرا،
 39.يمكن أن يسرع من خلال التدقيق في المحاسبة

 الفرع  الثانا

 طعون المكلف بالضريبة

يمكررن لكررل ذي مصررلحة أن يطعررن أمررام القاضرري فرري نظاميررة العمليررات الترري رخررص بهررا، فسررلطات 
القاضررري تمترررد إلرررى إثبرررات عررردم انتظامهرررا وبالترررالي إلغاؤهرررا، ويكرررون الطعرررن فررري نظاميرررة عمليرررات المعاينرررة 
والحجز المرخص بها من طرف رئيس المحكمرة بواسرطة عريضرة تقردم لهرذه الغايرة إلرى هرذا القاضري، أيرن 
تمترد سررلطات الرقابررة إلررى إثبررات عردم انتظررام العمليررات لمررا تكررون قررد انتهرت، وفرري هررذه الحالررة إلررى إلغائهررا، 

 40.جراءورقابة تأكيد الحجوز التي أجريت بهدف البحوث المرخصة تدخل في تقدير هذا الإ
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لغاء أمر المعاينة عن طريق الاستئناف يؤدي إلى بطلان إجراء الفرض الضريبي  والمتابعات من  وا 
 41.أجل الغ  الضريبي

إن الطعن في نظامية عمليات المعاينة والحجز من طرف الأشخاص غير المستهدفين بالأمر يكون 
شرخاص المسررتهدفين بررالترخيص، بعرد واجررب إثبررات مصرلحتهم الشخصررية، أي مصررلحة متميرزة عررن تلررك للأ

ويتطلررب بالنسرربة لهررؤلاء الأشررخاص الاسررتناد إلررى تظلررم مختلررف عررن ذلررك للمؤسسررة أيررن يكررون الطرراعنون 
مسيرون أو أجراء، وبهذا الصدد يمكن أن نفترض بأن حالات خاصة جدا فقط تسمل باعتبار ذلك اعترداء 

ية، فحررف التررخيص لا يمكرن أن يحردث إلا على المقر الشخصي لهؤلاء الأشخاص بمعاينة مكاتبهم المهن
 42.بحجز وثائق شخصية ليست لها علاقة بغاية التحريات

مررا تنفيررذه، بمعنررى  يمكررن أن يسررتهدف طعررن المكلررف بالضررريبة إمررا الأمررر القضررائي فرري حررد ذاترره، وا 
 43.المعاينة والحجز

 خاتمة

المحاسربة ولا يمكرن إدارة الضررائب أن إن استعمال حق المعاينة والحجز للوثائق لا يشكل تدقيقا في 
تواجرره المكلررف بالضررريبة بالمعلومررات الترري تحصررلت عليهررا إلا بعررد إعررادة الوثررائق المحجرروزة إليرره، و بعررد 
إرسرال إشررعار بالتردقيق إلررى المكلررف بالضرريبة يبررين لرره برأن لرره الحرق فرري الاسررتعانة بمستشرار مررن اختيرراره، 

سررتعمال المعلومررات المحصررل عليهررا فرري إطررار المعاينررة إلا بمباشرررة بمعنررى أن إدارة الضرررائب لا يمكنهررا ا
 .إجراء التدقيق وبعد إعادة الوثائق المحجوزة

فقررانون الإجررراءات الجبائيررة دعررم امتيررازات إدارة الضرررائب مررع إعطرراء ضررمانات حقيقيررة عررن طريررق 
ص مررن السررلطة نصرروص تشررريعية، والترري تشررترط لاسررتعمال حررق المعاينررة والحجررز بالحصررول علررى ترررخي
 . القضائية، وأكثر تحديدا، من رئيس المحكمة المختصة إقليميا أو قاض يفوضه هذا الأخير

ولا يمكرررن الخلرررط برررين التررردقيق فررري المحاسررربة و المعاينرررة، لأن المعاينرررة تتطلرررب إذنرررا مرررن القاضررري، 
يقروم بحجرز الوثرائق واستعمال هذا الإجراء يسمل لعون إدارة الضرائب بمعاينة كل الأماكن حتى الخاصة و 

 .مهما كانت دعامتها
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